



倉庫三級火冒毒煙 逾3600人緊急疏散

疑火屑燒着塑膠物料迅速蔓延 消防灌救近7小時撲熄 被困5人獲救

準備重建的長沙灣潤發倉庫昨午發生三級火，一個空置冷凍倉庫在工程期間有火屑燒着發泡等塑膠物料，火勢迅速蔓延，冒出大量黃黑色毒煙，現場一帶被濃煙籠罩，瀰漫刺鼻氣味，在場警員需要戴上防毒面罩。為安全起見，警方疏散4間學校及附近民居逾3,600人。消防員灌救近7小時將火救熄，在倉庫內救出5名被困工人，有3名消防員救火時不適，消防處正調查火警原因。

◆香港文匯報記者 蕭景源

截至昨晚9時，有3名消防員、一名公園員工及一名學校人員，以及潤發倉庫兩名工人吸入濃煙不適，當中5人分別被送瑪嘉烈醫院及愛明醫院治理，未有大礙，其餘兩人無須送院。

黑煙籠罩大廈學校 氣味濃烈刺鼻

現場為長沙灣發祥街1號潤發倉庫。昨日下午約1時49分，2樓一個空置冷凍倉庫進行工程期間，疑有火屑燒着發泡膠一類易燃物料起火，火勢迅速蔓延。現場可見，倉庫窗戶最初湧出黃色濃煙，其後又變成黑色，煙柱一度直衝百米高空，並隨風四散，附近一帶街道多幢大廈及學校被毒煙籠罩，並夾雜濃烈刺鼻氣味。

消防員接報到場撲救，約20分鐘後將火升為三級，共出動190名消防員及29名救護員，煙火特攻隊、特勤支援隊及無人機協助救援，並調動42架次消防車及10架次救護車，動用三隊煙帽隊及三隊水灌救，分別升起雲梯射水及嘗試從地下破門進入，其間消防員在倉庫內救出5名被困工人。

體育館作臨時庇護中心

由於濃煙波及範圍廣泛，警方出動西九龍衝鋒隊及機動部隊警員，封鎖興華街、通州街、發祥街及深旺道部分路段，並疏散被濃煙侵襲的4間中小學、凱德苑及組合屋「喜信」合共逾3,600人，深水埗民政事務處開放深旺道38號深水埗康樂文化大樓內深水埗體育館作臨時庇護中心，其間一度有約百名受影響市民使用。

至昨晚約8時40分，火勢大致被救熄，消防處初步認為火警無可疑，不排除工程期間有火屑燒着易



◆倉庫火勢非常猛烈且不斷湧出大量有害濃煙。

網上圖片



▲約百名市民需到臨時庇護中心暫時棲身。香港文匯報記者 鄺福強攝



▲有警員協助居民將寵物疏散。



◆行動不便的姓蔡長者夫婦感謝救援人員推輪椅協助疏散。香港文匯報記者 鄺福強攝

燃物品引起，惟真正起火原因仍有待進一步確定。

倉內消防設備未能正常運作

消防處九龍西消防區長江偉忠表示，火場面積龐大，達100米乘80米，並擺放有易燃物料，加上火勢初期非常猛烈及濃煙密布，需要盡快控制火勢不會蔓延至其他樓層，另外倉庫內的消防設備及裝置未能正常運作，包括消防泵及灑水系統等，對救火行動造成困難。

根據資料，長沙灣潤發倉庫樓高8層，華潤置地早前已與政府達成換地協議，預計重建為私人住宅及商業項目，補地價金額高達137.3億元。華潤置地於今年1月底公布，潤發倉庫項目將由子公司華潤置地（海外）與母公司華潤集團成立合營企業發展，可建樓面約158萬平方呎，住宅佔逾148萬平方呎，商業樓面近10萬平方呎，項目預計提供約2,500伙單位。

發泡膠燃燒釋毒氣可致命

話你知

發泡膠又叫泡沫塑料，又稱保麗龍，屬塑膠質品，日常應用包括製餐盒及食品外包裝盒。發泡膠含有聚苯乙烯成分，燃燒時會產生一氧化碳、有毒的苯乙炔氣體及碳微粒（濃煙）等，造成眼睛刺痛及呼吸困難等情況，過量吸入會令人出現缺氧及昏迷，甚至可以致命；而未完全燃燒的發泡膠微粒，有機會在空氣中飄浮，人體吸入會刺激呼吸系統，對有呼吸道疾病患者的危害性更嚴重。

耳鼻喉科專科醫生黃漢威昨日接受香港文匯報訪問時表示，發泡膠在燃燒時所產生的有毒氣體及浮游粒子，人體吸入有機會刺激呼吸系統，本身有氣管敏感人士容易出現氣促及呼吸困難，或者引致哮喘病人病發；此外，有毒物質可以經肺部進入血液，再到達身體不同器官，過量吸入可以引致中毒。

以為煲燉餅 老友記嗆到咳

長沙灣凱德苑高層一對行動不便的姓蔡長者夫婦憶述，在家中開到一陣燒焦氣味，初時以為廚房煲燉食物，當打開大門即聞到陣陣濃煙氣味，其後更有濃煙不斷從窗戶湧入，兩人大驚下關上門窗，惟屋內濃煙令喉嚨乾，老伯要用手中巾掩面躺在床上休息，婆婆因嫌麻煩不肯用巾被濃煙嗆致咳嗽。夫婦被困半小時後，有警員上門通知疏散，並將兩老推到樓下。

87歲的蔡伯說，疏散時聽到大廈火警鐘響起，他兩公婆因年邁行動不便，警員協助他們穿衣及戴好口罩，再用輪椅推他們落樓到安全地方暫避；當他下樓看見倉庫不斷冒出的濃煙也嚇一跳，「估唔到咁大煙」。蔡伯說，因為只見大煙不見明火，所以當時不覺得驚慌，但非常感謝警方及救援人員協助疏散，蔡伯在記者提醒下才記得「還未向家人報平安！」

凱德苑居民黃太表示，火警發生不久，她已立即關窗、收衫，大約下午2時帶同兩名小朋友離開大廈，當時警察未拍門疏散。同座住客余太太表示，即使關窗，家中仍聞到濃烈煙味，喉嚨有少許不適，如果打開窗情況一定更惡劣。當有保安員及警員拍門疏散時，她便帶同小朋友離開。

特刊

龍「睛」兔「耳」樂安心健康檢查 以嶄新檢測器材為長者進行視力及聽力檢測

視覺與聽覺是人類接收外界訊息的主要感官，看似習以為常，但其實「耳聰目明」並非必然，隨着年紀的增長，人的視力及聽力會有不同程度的退化。有調查發現，60歲或以上長者出現視力問題的風險高達57%，另有三分之一的長者出現不同程度的聽力衰退。視聽感官受損，會增加跌倒風險，造成溝通障礙，嚴重影響長者的生活質素。再者，現行的視覺及聽覺檢測輪候需時，費用高昂，對長者造成極大負擔。

耆色園和雄彬慈善基金於2023年3月23及24日一連兩天，於黃大仙祠鳳鳴樓禮堂，舉辦「龍「睛」兔「耳」樂安心健康檢查」。活動有幸得到黃大仙民政事務專員黃智華、耆色園監院李耀輝、耆色園董事會主席馬澤華親臨擔任開幕禮的主禮嘉賓。活動亦得到雄彬慈善基金創會主席葉志雄、葉吳彬彬出席支持。

「龍「睛」兔「耳」樂安心健康檢查」獲得黃大仙民政事務處的鼎力支持，活動得到e青基金的全力贊助、「瞳訊醫療國際」及「清晰聽」提供嶄新及專業的檢測器材，並派出專業的視光師及聽力專家，為500位黃大仙區長者及耆色園轄下中心之會員進行視力及聽力檢測。檢測方式結合傳統與科技，聽力專家以耳窺鏡逐一為長者檢查耳道，視光師利用平板電腦進行檢測視覺敏銳與對比度、色覺、散光、空間範圍能力。主辦單位安排獨立的隔音房間進行聽力測試，同時借助嶄新的AI人工智能技術，在免放大瞳孔下進行眼底篩查，能在2秒識別視網膜病變，讓長者可享舒適、快捷、準確及免輪候的檢測環境。至於有健康需要的長者，亦轉介至合適的機構接受跟進，發揮「早發現、早治療」的效用。

▼一眾出席嘉賓拍照留念。



▲聽力專家以耳窺鏡逐一為長者進行耳道檢查。



▲主辦單位安排獨立的隔音房間進行聽力測試，提升檢測的準確度。



▲黃大仙民政事務專員黃智華、耆色園監院李耀輝、耆色園董事會主席馬澤華代表致送感謝狀予雄彬慈善基金創會主席葉志雄、葉吳彬彬。

耆色園董事會主席馬澤華在講詞內提及本園社會服務以「治未病」的概念，提升長者對自身健康的關注，並以「全人健康」、「基層醫療」及「醫社合作」的概念造福長者。「龍「睛」兔「耳」樂安心健康檢查」活動集結「官、商、民、社」四方力量填補現有的服務空隙，着力紓解長者的檢測需要，體現「防病於先、防病傳變」的功效。「康健樂頤年」是每一位長者的遠景，「龍「睛」兔「耳」樂安心健康檢查」活動成功幫助長者，在他們的個人健康歷程上踏出重要一步。

耆色園的善業已踏入102周年，該園將繼續秉承「普濟勸善」的宗旨，以「善心、善意、善行」的精神，體察不同人士的需要，持續與不同團體協作，舉行更多惠澤萬民的活動。



▲檢測後，專家逐一為長者解說報告，並轉介有健康需要的長者至合適的機構接受跟進。



▲視光師以即時數據，評估長者視覺敏銳與對比度、色覺及散光的狀況。



▲借助嶄新的AI人工智能技術及免放大瞳孔下進行眼底篩查，在2秒識別視網膜病變。



▲長者正檢測視野能力，感受光線及空間範圍。



▲利用平板電腦進行視覺檢測。